

中国发展高层论坛 2024 年年会 “持续发展的中国”

全球经济增长趋势专题研讨会 (小组讨论一)

由国务院发展研究中心主办、中国发展研究基金会承办的中国发展高层论坛 2024 年年会，于 2024 年 3 月 24-25 日在北京钓鱼台国宾馆举行。其中 3 月 25 日下午举行了“全球经济增长趋势专题研讨会”，本场会议由国务院发展研究中心副主任余斌主持。其中，“小组讨论一”环节的发言嘉宾有 4 位，分别为香港交易所主席史美伦，中国社会科学院学部委员、中国社会科学院原副院长高培勇，美国纽约大学教授、鲁比尼宏观研究公司主席兼首席执行官鲁里埃尔·鲁比尼，中国财政科学研究院院长刘尚希。

史美伦发言指出，2023 年全球经济增长显示出韧性，并呈现以下三方面新趋势和新特征。一是全球经济发展的区域化和板块化。当前，区域化成为驱动经济发展的重要形式，全球供应链面临诸多挑战，“友岸外包”替代了高效的“离岸外包”模式，部分干预措施已带来新效应。新兴市场如越南、墨西哥等正受益于新的供应链生态系统的发展，而这些供应链迁移与中国所扮演的角色紧密相关。中国在全球经济中的影响不容忽视，其经济动态对全球产生深远影响。区域化还促进了亚洲多个经济合作协议的发展，如亚太地区的大型区域化协议《区域全面经济伙伴关系协定》（Regional Comprehensive Economic Partnership, RCEP），涵盖了 15 个成员，占据全球经济总量的 1/3，推动协议各方在自由贸易、知识产

权共享、政府采购及技术合作等领域展开紧密合作。二是科技创新成为全球经济发展的引擎。AI 是其中重要的转型创新技术，生成式 AI 等技术的积极发展与应用将对经济增长产生巨大影响，改变着制造、物流、建筑、医疗保健、教育、运输、金融服务及政府职能等多个业务领域。创新技术是推动经济增长的重要驱动因素，充分利用 AI 的巨大潜力，关注生成式技术在政策方面的影响，须建立合理的监管体系，并密切关注因 AI 带来的生产效率提升而导致部分劳动力被替代的现实挑战。三是脱碳成为全球经济发展的重要趋势。对于国家主体来说，在脱碳领域中所采取的行动将会在未来几年的经济发展中成为重要的驱动因素。中国作为世界上最大的太阳能生产国、电动汽车（EV）出口国、电池出口国以及风机出口国，已在脱碳领域取得显著进展。追根溯源，是政府的承诺和私营部门的支持共同推动了太阳能、风能等产业的发展。

面对当前全球经济增长趋势的变化，在宏观经济治理层面，高培勇提出了三点看法。一是预期不稳或预期波动将越来越成为宏观经济治理面对的主要挑战。在世界百年未有之大变局的背景下，地缘政治冲突叠加新一轮科技革命，会导致人们对未来经济增长的预期转弱或将长期处于波动状态。2023 年年末举行的中央经济工作会议特别作出关于“三稳”的决策部署，也释放了“稳预期”这一重要的基础信号。二是应对预期不稳或预期波动要采取新的做法、新的思路。以往中国面对的经济运行中的困难和挑战，大都属于周期性波动中的困难和挑战，因而在当前面对预期不稳或预期波动这一新的矛盾时，不能简单搬用过去逆周期调节的办法，应着重考虑如何在宏观经济治理中结合实际。三是治理预期问题需要改革和政策“双轮”驱动。在新形势下应对预期问题，应当把宏观调控工作的重点放在制度变革上，以体制机制改革稳预期，从而推动经济高质量发展。

鲁里埃尔·鲁比尼指出，当前全球发展面临着前所未有的不确定性，包括经济、金融、财政、社会、地缘政治、健康等多个方面。短期展望，一方面，对于发达国家而言，过去的一年其主要议题是实现经济软着陆，软着陆就意味着在控制通货膨胀的同时要保持经济增长。目前看来，美国等发达国家实现软着陆的可能性较大，但经济增长速度可能有所放缓。欧洲和英国的经济增长相对较弱，但通胀也在下降，因此也有可能实现软着陆，但质量较低。日本则刚刚走出经济衰退，正走向软着陆。另一方面，中国经济在过去一年保持了超过5%的增长速度，今年仍将继续保持增长。与此同时，政府需通过供应链改革提高生产效率，扩大内需，不断推动经济增长以解决中国经济面临的人口老龄化、房地产转弱、地方债务攀升等结构性问题。中长期展望，全球经济面临诸多挑战，包括通胀上升、去全球化趋势、人口迁徙风险以及气候危机等。这些因素可能导致全球经济更加分散化，并反映在食品、能源等价格上。正确运用人工智能和其他新兴科技的发展，有望提高经济效率、降低成本，并实现全球经济增长的目标。

刘尚希在发言中提出，应高度关注风险全球化对全球经济增长的拖累。风险全球化是世界不确定性的推动力量，因其会增大世界各国的发展成本而拖累全球经济增长。有鉴于此，他建议在预测未来全球经济增长的前景时，相关国际机构应在预测模型中加入风险这一重要变量。而面对风险全球化，各国应携手合作，共同应对挑战。要尽快建立全球宏观政策协调机制，防范化解风险全球化带来的不良后果，避免风险在全球蔓延扩散。

（中国发展出版社 撰稿：李欣桐、扈雨桐；审稿：刘长杰

中国发展研究基金会 审校：王路）

—背景信息—

中国发展高层论坛是由国务院发展研究中心主办、中国发展研究基金会承办的国家级论坛。论坛秉承“与世界对话，谋共同发展”的宗旨，着眼于对外释放我国对外开放信号，自2000年创办以来，已发展成为服务中央决策和国家对外经济交往、促进中外企业交流合作的重要平台。

—媒体联络—

中国发展研究基金会

郭丝露 18666028168/64255855-8014
史雅帆 13810361966/64255855-8223
夏天 18801375838/64255855-8086
施婉菁 18801090391/64255855-8090
邱凯娴 18301078627/64255855-8103



中国北京东城区安定门外大街138号
皇城国际中心A座15层

邮编: 100011
电话: 86-10-64255855
传真: 86-10-64255855-8100
网址: www.cdrf.org.cn
电邮: cdrf@cdrf.org.cn

Floor15, Tower a, Imperial International Center, No.138
Andingmen Wai Avenue, Dongcheng District, Beijing, 100011, China

Tel: 86-10-64255855
Fax: 86-10-64255855-8100
Website: www.cdrf.org.cn
E-mail: cdrf@cdrf.org.cn